

Из главы «Как возникают вопросы»

Что здесь было раньше? Постоянно проживая на одном месте, редко задаешься такими вопросами. Незаметно, год за годом, меняется поселок, какие-то дома сносят, кое-что строят, меняются люди, но все эти детали ускользают от внимания, заслонённые повседневным течением дел и забот.

Однажды, посмотрев на календарь, понимаешь, что превратилась в старожилу. Тридцать лет прошло, и память услужливо рисует над зарослями сныги и иван-чая силуэты давно исчезнувших строений. И вот случайный разговор, завязавшийся в перерыве областного семинара, приводит в удивление. Оказывается, есть книга, описывающая наш маленький населенный пункт, и действие там происходит в конце позапрошлого века. Так все же, что было раньше здесь, в поселке Сафоново, где так привычно и буднично протекает наша обычная жизнь?

Из главы «На рубеже ушедших веков»

...В шестидесятых годах девятнадцатого века правительство Российской империи, стремясь противодействовать усилению влияния Норвегии на русском Мурмане, предложило русским и иностранным подданным, которые готовы поселиться на этих землях, освобождение от государственных повинностей и податей. Согласно закону, изданному в 1868 году, переселенцы получали право беспроцентно торговать и ввозить товары из-за рубежа, предполагалось предоставление ссуд на обустройство хозяйством и обеспечение хлебом по государственным ценам. Льготы способствовали возникновению ря-

Отрывки из книги Анастасии Герасенко «Сафоново: поселение, гарнизон, поселок»

да поселений на западном берегу Мурмана, в том числе — поселения Земляное, выходцы из которого спустя несколько десятилетий станут первыми жителями губы Грязная...

...Первыми в губу Грязная в 1893-1894 годах переселились Alarín и Mattis Ukkua из колонии Земляная.* Вероятно, именно эти годы и следует считать временем основания первого поселения

в губе Грязная Кольского залива. Несколько позже, в 1896 и 1897 годах из Земляной в новую колонию переселились еще два хозяйства, одни поселенцы прибыли из Финляндии, два хозяйства образовались после разделения больших семей. Таким образом, в конце 90-х годов XIX века на месте будущего поселка Сафоново проживали семь семей. Причиной переезда из Земляной стали экономические трудности: отсутствие дров и малое количество сена на прежнем месте жительства...

...Обитатели занимались рыбным промыслом и разведением скота. Места в губе и у реки Грязная довольно сырые, удобренные сенокосные участки были невелики и находились у самых домов. Тем не менее, только два домохозяйства не имели покосов, а еще два косили не только в губе, но и в других местах.

Летом коровы свободно паслись на территории поселения, а со второй половины сентября скотину загоняли в хлева и кормили не только сеном, но и листьями с березовых и рябиновых

веток, собранных летом, и даже мхом. Листьями и мхом кормили, добавляя тресковые головы и посыпая мукой.

Ягель поселенцы заготавливали в августе и начале сентября, собирали в кучи и зимой возили, используя оленей, арендованных у саамов. Попытки самих колонистов держать оленей неизменно оканчивались неудачей. Олени пропадали, и это служило причиной для конфликтов с коренным населением.

Основой быта первых жителей губы Грязная был рыбный промысел. В добычи трески принимали участие все колонисты на паях. Ловили «на поддев», используя два судна, которые были в поселении: ёлу и листер-бот. Иногда ловили акул и били нерпу, заходящую в залив к берегам губы.

Промышляли поселенцы и семгу. Однако семужьи угодья в реке Грязной считались принадлежащими саамам. Поэтому угодья арендовали, ловили с саамами на паях, начиная с момента вскрытия реки и до половины сентября. Иногда угодья арендовали на устье реки Колы, напротив городского кладбища. Такая аренда стоила 43-44 рубля, которые уплачивались городу Коле. Также колонисты зарабатывали рубкой дров по заказам из Колы и Александровска. Дрова рубили зимой, а летом доставляли по назначению на своих или арендованных ёлах...

...Все поселенцы губы Грязной жили в землянках, стены которых были укреплены дере-

вянными стойками. Потолка такие жилища, как правило, не имели, сверху находились горизонтальные деревянные балки, а еще выше — крыша с четырьмя скатами, сложенная из горбылей. В сенях у большинства поселенцев крыша была прохудившейся, а вплотную к сеням располагался хлев, построенный из дерна и отапливаемый зимой.

Сами землянки отапливались печами: чугунными или представляющими собой сочетание кирпичной и глинобитной частей. В каждом жилище всего одна комната, имеющая 2-3 небольших окна с одинарными рамами. В комнатах находились самодельные кровати, на которых спали по два-три человека...

...Так где же возникли первые жилища, возведенные на берегу губы Грязная? Согласно «Описанию», постройки колонистов располагались в двух местах. Одно из них находилось на восточном берегу губы, второе — на левом берегу устья реки Грязная. Дорога между частями поселения проходила по сырому, местами заболоченному лесу.

Взглянув сегодня на карту поселка Сафоново, можно попытаться представить, как в районе бывшего малого спортивного стадиона или где-то между современными гаражами и рекой поднимаются тени островерхих четырехскатных крыш, вьется дымок чугунных печек и медленно бродят коровы, отъедаясь сеном перед долгой холодной зимой...